

# 中山街道开展区域环境整治,将“问题清单”变成“效果清单”——“边角料”焕发新活力 旧场地变身“新乐园”

□记者 梁锋

深入践行“人民城市”理念,中山街道在城市精细化管理工作中逐步提炼出“五清、五化、五不、五整、五保”的中山“五五经”,以厂房仓库、门店商圈、背街小巷、住宅小区、桥下空间为重点,“五位一体”开展区域环境综合整治。“挂图作战”近7个月以来,完成对辖区27个门店商圈和21条背街小巷的环境整治,“以助助管”释放了21处桥下空间,以创造更优质更宜居的环境满足中山人民对美好生活的向往。

## 唤醒21处桥下“沉睡”空间

一座座桥梁,实现了城市平面路网向立体交通的转变,在城市交通中扮演着重要角色,但桥下空间却往往处于“沉睡”状态。

如何让城市“边角料”焕发新活

力?今年,中山街道全面开展区域环境整治,将桥下“沉睡”空间转变成公共停车场和绿色休闲步道,变身高品质公共绿色空间。

友喜工业园区一处桥下,有一处面积约1500平方米的扩宽地带,因长期利用不足变成被遗忘的“边角地带”,甚至成为了“垃圾场”。经过中山街道统一规划布局,如今,该桥下空间修建了一个停车场,配套了35个停车位。“此举不仅缓解了园区的停车压力,也让园区周边的环境更加整洁了。”上海友喜物业管理有限公司总经理黄永新欣喜地说。

五龙湖公园彩虹桥下的一处空间,紧邻桥体的一侧搭建了大量生动形象的运动图案;通过塘河袜子弄附近一处健身步道,经过亮化改造后,成了附近市民休闲散步和健身漫步的“网红打卡点”……诸如此类被“唤醒”的桥下空间如今已有21处。“未来我们将继续优化

城市空间结构,因地制宜,不断学习优秀经验做法,提升桥下空间综合利用水平,让更多桥下空间焕发新活力。”中山街道相关负责人表示。

## 47个老旧小区焕然一新

中山街道自区域环境综合整治开展以来,坚持每月召开一次现场会,由街道办事处主任召集、分管领导组织,“奔着问题去、带着方法干”,至今现场会已召开了五次。22个居民区把在整治推进过程中遇到的燃气安全、空地利用和管理、动拆迁区域环境保持以及新能源车充电桩建设、沿街商铺综合管理、小区垃圾分类和污水外溢治理等7个方面31个瓶颈问题现场“吹哨点单”“寻医问诊”,街道管理办、发展办、自治办、环保办、城建中心、城运中心、综合行政执法队等10个职能部门,迅速“报到解题”“坐诊开方”。

街道上下联动,聚力聚效,通过“微

更新”“微改造”实施“微治理”,至今已处置完成21个问题,共同把“问题清单”变“效果清单”,为居民幸福按下“升级键”。

东外居民区环城新村的蜕变就是一个典型案例。环城新村始建于1995年,各项基础设施比较薄弱。东外居民区党支部书记、居委会主任叶爱维表示,街道此前调查发现,该小区属于老旧小区,七成以上居民都是老年人,附近没有任何健身场地和设备设施。了解相关情况,街道细化工作节点,加快改造进度,终于让居民们拥有了一个舒适的健身、休闲场所。“空间变得更大了,老人和小孩都喜欢到这里来玩。”“旧场地”变身“新乐园”,家住环城新村的市民沈冲开心地说。

今年,中山街道计划针对居民多样化要求,对47个老旧小区实施综合整治,让一个个老旧小区逐渐蜕变成环境优美、功能完善的美丽家园,有效提升居民幸福指数。

## 近距离欣赏藏族非遗表演

### 定日县艺术团来松交流演出

本报讯(记者 杨舒涵)9月20日上午,云间剧院小剧场人声鼎沸,西藏定日县艺术团来到松江开展交流演出,为观众带来了一场视听盛宴。

演出在富有感染力的舞蹈《吉祥祝福》中拉开帷幕,随后,一曲《故乡》以壮美的歌声唱出了藏族同胞对家乡的爱,群舞《高山雪山》的演员们踩着节拍,在收放自如中展现藏族人民坚韧直爽的性格……15名身着藏族特色服装的文艺工作者轮番登场,以歌传声、以舞传情,尽情抒发对美好生活的向往。现场气氛活跃,不时爆发出阵阵掌声。

“我们从珠峰脚下走来,从雅江河畔走来,借此机会把我们定日县的非物质文化遗产献给松江的朋友们。”文艺工作者洛桑达瓦向记者介绍,“定日洛谐”是流传在西藏定日县的一种具有浓郁地域特色的民间自娱性歌舞艺术,一般出现在藏历新年、当地赛马节、播种和秋收等欢聚时刻,跳完洛谐舞则寓意风调雨顺、五谷丰登、人畜兴旺,于2008年评为国家级非物质文化遗产。

观众沈先生表示,第一次现场观看藏族歌舞表演,感觉新鲜又震撼,“这种艺术性的表现形式是我之前从来没有见过的,我感受到了藏族的文化魅力,以后会多关注这种文化”。

据悉,此次定日县文艺团队由定日县文旅局带领,将先后在广富林文化遗址、欢乐谷等地开展七场文艺交流演出。“松江对口支援定日县即将迎来第30个年头,我们将定日的文化带到松江,让松江人民在家门口就能欣赏到藏族人民优秀的艺术作品,这也是对松江援藏成果进行展示。”定日县文旅局党委书记、局长肖文海表示。

## 增添“法”字雕塑 打造普法阵地

本报讯(记者 李天蔚)九里亭街道金地广场近日增添了几座雕塑,吸引不少路过市民驻足观赏。据悉,这是九里亭街道以法治主题切入点设立的普法宣传阵地的“一扇窗”,旨在通过展示中国法治文化历史和普法宣传教育,提升群众法治文化素养,营造良好法治文化氛围,弘扬法治精神。

在街道一角,可以看见一座以不同时期的“法”字为内容的展示雕塑。最左边的“灋”字由“水”“廌”“去”组成,是“法”字最早的写法。传说“廌”是一种神兽,能判断不平之事,每当遇有诉讼,便令其断案,判案十分公平。因此“灋”为刑法、法律、判案之意。随着国家级的产生、人类智慧的进步,逐渐形成“以人为本”的思想理念。由此,文字在演变过程中将“灋”中表示兽的“廌”部分去掉,变为今天的“法”字。

市民陈先生表示,自己每天都会经过这条路,见到这座雕塑之后,好奇心驱使他去了解雕塑背后的意义。“现在走到这条马路时,我可以和孙子信手拈来一个‘法’字,讨论它的朝代、起源和故事,也有利于下一代继承和弘扬法治精神。”陈先生说道。

金地广场毗邻轨交9号线九亭站交通枢纽,是松江最大商业综合体之一。九里亭街道依托金地广场,借助其区位优势,将法治元素和文化元素融为一体,打造九里亭特色普法宣传阵地。值得一提的是,在日常开展普法宣传活动时,九里亭司法所还结合此地楼宇经济、年轻白领聚集地、交通枢纽等区位优势,全方位展示宪法、民法典等内容,让市民在休闲娱乐中潜移默化地感受法治文化的熏陶。

## 上海市城市科技学校获全国技能大赛铜牌

本报讯(记者 王梅 见习记者 沈思韵)2023年全国职业院校技能大赛吉林省赛区(中职组)现代加工技术赛项日前收官。由上海市城市科技学校教师邓昌伟及学生谢儒文、王震组成的师生队代表上海市出战,从全国22个省、4个直辖市、4个自治区及5个单列市的74支代表队中脱颖而出,荣获三等奖。

据介绍,本届赛事首次采取师生共赛形式,参赛选手在实际生产中解决产品局部改进、加工制造、装配调试、功能测试等方面的能力。赛中,在有序完成装刀、对刀、装虎钳、调试表针等准备工作后,3名选手按铣工、车工工种分工合作,在既定6小时内完成底板、顶板、储液罐体等18个零件的加工及组装。“赛时时间紧、任务重,上场前也处于紧张准备状态,这对选手的身体和心理素质是极大的考验。”选手谢儒文回忆,比赛当天,他和队员们从早上6点一直忙到了半夜12点。从指导变为参赛,对于教师而言也是一大考验,邓昌伟老师表示,比起幕后指导,在赛场上与学生打好配合,需要长时间磨合训练才能达成默契。

“台上一分钟,台下十年功,技能学习更是如此。”几名选手介绍,虽然比赛只有几个小时,但匠人积淀是需要一辈子追求的事业。赛前集训强度也不小,以今年暑期备赛为例,为期两个月的时间内,每天都安排得满满的,天气正热的中午泡在电脑房画图,上午和晚上集中练习机床操作。“重复的、高强度的训练无疑是枯燥的,争取技能的提升需要我们从身体和心理上克服困难。”选手王震说。

据悉,全国职业院校技能大赛是由教育部发起并牵头举办的一项全国性职业院校师生综合技能竞赛,是职业院校师生技能比拼的重要平台。

## 松江开展第五次全国经济普查集中宣传活动

动员社会力量 营造良好氛围

本报讯(记者 李译译)经济普查是一项重大国情国力调查。为营造良好的普查氛围,动员社会力量,近期,我区开展第五次全国经济普查集中宣传活动。

活动现场,主办方通过宣传展板、答题互动等方式向公众宣传普查意义、内容、方式和特点等(见下图)。在集中宣传启动仪式上,各街镇普查员代表就确保数据质量进行尽职宣誓,作为普查对象的企业代表签署了五经普倡议书,并就支持配合五经普工作表态。

“经济普查每五年开展一次,此次普查时期资料为2023年年度资料,周期为2022年到2026年,分四个阶段。”区统计局局长邢勇介绍,2022年为筹备阶段,制定普查总体思路框架,研制普查方案和开展专项试点等;2023年为筹备和清查阶段,筹建各级普查机构,开展综合试点,选聘培训普查员等;2024年为普查登记阶段,开展普查登记、数据质量验收与抽查、审核汇总发布等;2025年至2026年为普查资料开发应用阶段,主要是建立普查数据库,编辑出版普查资料,开展研究分析等。

据介绍,在前期完成普查专项试点、普查机构组建、普查两员选调培训等准备工作基础上,目前我区正在推进单位清查工作。清查对象为本区范围内从事经济社会活动的全部法人单位、产业活动单位,以及从事第二产业和第三产业活动的个体经营户,清查工作至12月结束。

第五次全国经济普查是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的一次重大国情国力调查。普查工作人员和普查对象须严格按照《中华人民共和国统计法》等法规规定,按时、如实地填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改普查数据。普查取得的单位和个人资料,严格限定用于普查目的,不作为任何单位对普查对象实施处罚的依据。各级普查机构及其工作人员对在普查中所知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密,必须履行保密义务。



上海鱼跃水产专业合作社工作人员正在捕捞小青龍。 记者 蔡斌 摄

## 松江地产淡水小青龍上市

可持续供应至11月份

本报讯(记者 刘芮菡)中秋国庆将至,松江地产淡水小青龍已赶在节前上市,成为市民餐桌上的新宠。

日前,记者在位于泖港镇的上海鱼跃水产专业合作社看到,工作人员正将提前放置在虾塘中的地笼打捞上岸,里面的小青龍个个肥体壮,活力十足,外形酷似海中龙虾。现场随机测量,小青龍个头平均100克左右,身长约23厘米。工作人员按照规格大小加以区分,熟练地打包封箱,直接从

养殖基地发往全国各地。据介绍,淡水小青龍自9月中下旬上市,可持续供应至11月份,而随着中秋、国庆假期临近,最近几天订单数量呈上涨趋势。

“对于小青龍的养殖,我们沿用了浦江蟹生态养殖的‘松江模式’,坚持稀放种苗、精耕水草、优化饵料。这样养出的小青龍品质更安全,肉质甜美,营养价值更高。”上海鱼跃水产专业合作社负责人顾怡告诉记者,淡水小青龍是

今年合作社试推出的新品种,此前在小范围养殖过程中,已对小青龍的养殖技术进行了优化改进,无论是成活率、品质还是产量,都有了大幅度提高。

当天,记者又来到该基地位于南青路的水产品直营店,店内水池里的小青龍已经所剩无几。门店负责人告诉记者,为了让市民品尝到鲜美的小青龍,本地销售主要采用预订模式,每天按照订单从养殖基地捕捞后再配送到店,确保小青龍鲜活不隔夜。

## 佘山举行“新材料·新智造”高质量发展主题论坛

### 校企协同共建仪器设备共享平台

本报讯(记者 宋棠)面向“十四五”,如何做强新材料“口粮”,以端稳产业“饭碗”?这是东华大学先进低维材料中心前期调研佘山新材料企业时共同探讨的话题。“我们将拿出核心的实验室资源作为共享平台,帮助佘山的新材料企业快速成长,发挥聚合作用。”先进低维材料中心相关负责人表示。

党建引领“新材料·新智造”高质量发展主题论坛近日在东华大学先进低维材料中心举行。论坛邀请新材料领域重点企业高层次人才、高校专家,通过主旨演讲、领域分享等形式探讨新材料领域前沿技术、产业与人才融合发展,共谋新材料行业高质量发展。

论坛上,佘山智能制造产业集群党

总支、东华大学先进低维材料中心党支部、上海佘山经济发展有限公司党支部签订了党建共建协议,三方紧紧围绕服务长三角G60科创走廊国家战略,以产业需求为导向,政校企精准对接,合力深耕产业链重点环节,推动新材料领域的产学研发展。同时,共同推出了“智造+”匠心大讲堂、“双融合”人才点金石以及“产学研”链式工作站等党建共建项目,开设“CALM之问”“CALM TALK”“CALM探索课”,共建“在博联研”项目,进一步探索“服务·教学·研发”三位一体的发展新模式。

“佘山智能制造产业集群-东华大学先进低维材料中心仪器设备共享平台”揭牌仪式随后举行,6名行业企业高层次人才、高校专家被聘为“新材料·新智造”高质量发展导师团。

佘山镇党委副书记朱伟杰表示,希望校企双方在服务长三角一体化发展国家战略上“同向发力”,在深化人才培养、精准对接需求上“同题共答”,在党建融合发展、产学研用上“同频共振”,切实推进接下来的主题教育目标落实落地,将学习成果转化为校企协同的生动实践。

下一步,佘山镇党委将抢抓智能制造产业爆发和企业发展机遇,结合新材料产业链上企业及高校提出的思路想法,以科技创新服务为工作目标,凝聚智慧、把脉前沿。同时,佘山智能制造产业集群将继续以党建为纽带深入推进产学研项目协同推进机制,不断夯实产业基础,集聚创新要素,优化营商环境,为佘山产业高质量发展聚势赋能。